Охрана природы. Бережное отношение к растительному и животному миру.  
Занятие по внеурочной деятельности на кружке «Школа безопасности».
Где бы  не находился человек, он всегда окружён растениями, животными, птицами и насекомыми. Многие поступки человека непосредственно отражаются на природе.
Охрана растительного и животного мира является и в настоящее время важным,  актуальным вопросом. Проблема появляется в связи с хозяйственной деятельностью человека: вырубанием лесов, добычей морепродуктов, охотой на птиц, зверей. Подобные действия негативно отражаются на состоянии природных запасов, истощаются биологические ресурсы. Охрана растительного и животного мира - это серьезная задача, решать которую человечеству необходимо уже сегодня. Большая часть лесов уничтожена на протяжении последних 150 лет. Статистика свидетельствует о том, что каждый год на нашей планете выжигается пожарами, вырубается большое количество квадратных километров лесов. Из-за систематической вырубки лесов в разных регионах земного шара происходят  изменения:  нарушается круговорот воды (меняется режим осадков, в результате чего идет опустынивание земли).  Ученым удалось установить, что газоочистительная возможность зелёных насаждений зависит от их вида и возраста. Огромное количество углекислого газа поглощается липами и соснами. Государственная инспекция охраны растительного и животного мира уделяет особое внимание защите лесных насаждений. Этот уполномоченный государственный орган подчиняется напрямую президенту страны и  осуществляет контроль за правильным использованием  растительных и животных ресурсов. Охрана растительного и животного мира предполагает посадку кустарников и деревьев в транспортных зонах, чтобы уменьшать негативное воздействие на биологическую сферу из-за выбросов от работы транспорта. Лес - это источник и биологический резервуар многих биологических процессов, которые происходят на нашей планете. Межрайонная инспекция охраны животного и растительного мира осуществляет следующие мероприятия, направленные на восстановление баланса в живой природе: защиту лесных угодий от пожаров; полезащитное разведение леса; охрану от болезней и вредителей растений; поиск эффективных способов разведения и применения лесных ресурсов; охрану редких животных и растений. Это далеко не полный список тех мероприятий, которые позволяют сохранять жизнь на нашей планете. Охрана растительного и животного мира осуществляется в рамках государственной системы. К особо охраняемым природным территориям относятся участки суши или воды, полностью или частично изъятые из хозяйственного использования. На подобных участках установлен специальный режим охраны флоры и фауны. К  охраняемым территориям относят следующие участки: природные государственные заповедники (национальные, природные  парки); природные заказники; ботанические сады. Государственная инспекция охраны животного и растительного мира осуществляется на основании Законодательства страны «Об особо охраняемых природных территориях». 
Среди методов, которые считаются эффективными для охраны животного и растительного мира, можно отметить соблюдение правил сбора растений, грибов, ягод, правил охоты, ловли рыбы; правильное отношение к животным; использование научных норм изъятия птиц и животных, что способствует повышению «продуктивности» популяций; учет ёмкости угодий, допустимой добычи. Только при проведении эффективных и комплексных мероприятий возможно сохранение и восстановление убежищ, мест обитания птиц и животных, а также сохранение утраченных видов. Необходимо с осторожностью относиться к использованию химикатов при ведении человеком хозяйственной деятельности.  Задачей государства является создание охраняемых природных территорий. Охраняемые природные территории разного вида (парки, заказники,  водоохранные зоны) способствуют восстановлению видовой популяции птиц и животных. 
Примером сохранения в естественных условиях растительного и животного мира является Приокско-Террасный заповедник, который был создан 19 июня 1945 года. Первое время он был одним из пяти участков Московского заповедника. В 1948 году каждый из пяти участков Московского заповедника получил статус самостоятельного заповедника, одним из которых стал Приокско-Террасный. В 1951 году четыре заповедника были упразднены, и Приокско-Террасный заповедник остался единственным государственным природным заповедником в Московской области.                                                                           В 1966 году площадь заповедника была расширена.

19 февраля 1979 года заповедник получил статус биосферного и сертификат ЮНЕСКО о включении Приокско-Террасного заповедника во всемирную сеть биосферных заповедников. Его задачи расширились, в связи с чем в 1984 году была основана станция комплексного фонового мониторинга, задачами которой являются метеорологические наблюдения и мониторинг загрязняющих веществ, попадающих на территорию заповедника через воздух и осадки.

С начала 1970-х годов в заповеднике организован экологический мониторинг на экосистемном уровне. Для проведения мониторинга в заповеднике создана и действует сеть стационарных пикетов (постоянных пробных площадей), на которых ведутся наблюдения за изменениями основных природных формаций и их отдельных компонентов.

19 марта 2015 года министром природных ресурсов и экологии России Сергеем Донским был подписан приказ о присвоении Приокско-Террасному заповеднику имени М. А. Заблоцкого.

                                               Филфорды.
1.Найдите и обведите названия 10 животных–обитателей леса. Слова расположены по вертикали и горизонтали.
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Ответы: лиса, волк, заяц, барсук, медведь, лось, олень, белка, бобр, еж.

2.Найдите в таблице названия 10 птиц. Слова расположены по горизонтали и вертикали.
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Ответы: чайка, голубь, иволга, утка, сокол, аист, грач, гусь, сова, ворона
3.Найди названия 10 рыб. Слова расположены по горизонтали и вертикали.
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Ответы: окунь, форель, ерш, карась, судак, щука, карп, налим, сом, лещ.
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