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Современные подходы к повышению качества школьного образования
Реформы в сфере образования, проводимые в нашей стране с 1997 года, развивались в направлении обеспечения его качества, доступности и эффективности. Повышение качества образования предусматривало, прежде всего, обновление содержания образования, внедрение федеральных государственных образовательных стандартов, повышение квалификации учителей, установление профессионального стандарта педагога, совершенствование процедур оценки образовательных результатов.
        Одной из основных задач любого образовательного учреждения является повышение качества образования. Эта проблема волнует всех участников образовательного процесса, она является сложной и комплексной. Согласно части 29 статьи 2 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» качество образования – комплексная характеристика образовательной деятельности и подготовки обучающегося, выражающая степень их соответствия федеральным государственным образовательным стандартам,.. и (или) потребностям физического или юридического лица, в интересах которого осуществляется образовательная деятельность, в том числе степень достижения планируемых результатов образовательной программы.       

В последнее десятилетие аналитики образования слово "качество" повторяют чаще других слов. Отслеживание качества необходимо для сохранения образовательными учреждениями основных ценностей и идеалов образования: свободного поиска истины и бескорыстного распространения знаний.

Например, Э. Гусинский в своей концепции даёт следующее определение понятию образования: «Образование - это процесс и результат становления, формирования и развития системы понятий, представлений о мире, дающий возможность в нём ориентироваться». Качество образования – это не только соответствие знаний обучающихся, государственным стандартам, но это также и успешное функционирование самого учебного заведения. Качественным можно считать образование, если обучающиеся и педагоги, как участники образовательного процесса, имеют определённые достижения.
        Качество образовательного процесса складывается из таких качеств, как: 
качества образовательной программы, педагогического состава, контингента обучающихся, средств образовательного процесса, образовательных технологий, управления образовательными системами и процессами. 

Необходимо скоординировать работу педагогического коллектива так, чтобы дети “приняли” требования школы. При переходе учащихся для обучения с одной ступени на другую необходимо соблюдать преемственность в обучении и заботиться педагогам о качественном формировании знаний не только на учебных и факультативных занятиях, но и во время самоподготовки учащихся в группах продлённого дня, учить навыкам самостоятельной работы в школе и дома, формировать умение у учащихся осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль. 


Каждый педагог должен понимать ту роль, которую он может сыграть в формировании личности учащегося. Очень часто учитель задумывается над такими вопросами: 
-что необходимо сделать, чтобы качество знаний обучающихся стало выше;
-используются ли в работе эффективные формы и методы обучения;

-приводит ли это к повышению качества образования.

       Проблема качества образования неразрывно связана с проблемой создания развивающей среды в классе. Задача учителя – создание в классе такой среды.


Во-первых, необходимо вызвать интерес к изучаемому предмету, содержание учебного материала должно быть таким, чтобы школьники умели выходить за рамки образца.


Во-вторых, осуществлять индивидуально-дифференцированный подход к обучению.


В-третьих, строгий контроль знаний.


Чрезвычайно важной задачей по обеспечению качества образования является освоение учителем различных образовательных технологий. От того, как и какими технологиями обучения владеет педагог, насколько гибко он может изменить свои методы в зависимости от тех или иных особенностей обучающихся, зависит качество знаний, умений и навыков учащихся.
Какие же направления по повышению качества знаний необходимо использовать в своей работе, чтобы достичь определенного результата:
- развитие творческого потенциала у обучающихся;
-введение нетрадиционных форм урока, которые предполагают использование коллективных форм работы, развитие умений и навыков самостоятельной работы, активизацию деятельности учащихся, а также становление новых отношений между учителем и учениками. Это могут быть урок-игра, урок взаимообучения учащихся, театрализованный урок, урок-конкурс, урок поиска истины, интегрированный урок, урок – общения и т.д.
- проведение уроков с применением информационно-компьютерных технологий. Использование новых информационных технологий: подготовка презентаций к урокам, использование интернет-ресурсов, цифровых образовательных ресурсов;
 -проблемное обучение.
      Ожидаемые результаты определяют ориентацию на конечную цель и текущие задачи: высокий уровень образования и воспитания, формирование положительной мотивации к обучению, интерес к приобретению знаний и ценностей. Мир современный стремительно меняется, меняется и качество образования. Не успели привыкнуть к информационным технологиям, как появились информационно-коммуникативные технологии.  Более эффективным и привлекательным учебный процесс стал с применением интерактивных досок и мультимедийных проекторов. Включение ИКТ в учебный процесс позволяет учителю организовать разные формы учебно-познавательной деятельности на уроках, сделать активной и целенаправленной самостоятельную работу учащихся. Использование ИКТ в учебном процессе позволяет повысить качество учебного материала и усилить образовательные эффекты, повысить эффективность преподавания.
          Современный учитель всегда должен учитывать психологические аспекты урока. Главная задача – это хорошо узнать обучающегося во всех его проявлениях и понять его. 
     Нам, как учителям, очень важно иметь информацию об усвоении знаний и о том, каким путём добыты эти знания. Контроль и проверка знаний обучающихся – это есть стимул к занятиям, к добросовестной работе с их стороны.  Они являются важной частью обучения и предполагают постоянное наблюдение учителя на всех этапах учебного процесса. Это также ведёт к повышению качества знаний. 
      Познавательный интерес, который возникает в процессе обучения, является мотивом учебной деятельности, так как он не только активизирует умственную деятельность в данный момент, но и направляет её к решению других задач.  Познавательный интерес – это, на наш взгляд, сильное средство обучения, которое ведёт к повышению качества образования.
     Исходя из всего выше сказанного, можно сделать вывод:

успешно решить непростую задачу повышения качества обучения, его совершенствования можно, опираясь на эффективное построение процесса обучения и воспитания, которое основано на объективном анализе деятельности педагогического коллектива. Работа по повышению успеваемости и качества знаний должна быть спланирована и осуществляться с учетом современных требований к образованию и педагогу, а также включать в себя поиск оптимального содержания образования; внедрение в учебный процесс новых форм, технологий и приемов обучения; диагностических исследований личности и коллектива учащихся. Безусловным остается тот факт, что учитель является главным источником качества обучения, развития и воспитания школьника. 

