Современные информационные  технологии в обучении иностранному языку
В последнее время всё больше и больше учителей-практиков понимают, что использование информационных технологий в учебном процессе значительно повышает эффективность усвоения материала учащимися. Больших результатов можно достичь, применяя данные технологии в преподавании иностранных языков в средней школе. Использование такой технологии, как интерактивная доска или SMARTboard не просто позволяет отобразить мобильную информацию, является не только средством визуального сопровождения урока, но и дает возможность включить учащихся в диалоговый режим обучения. Взаимодействие с интерактивной доской больше походит на диалог с партнером, чем на ряд монологических высказываний с возможностью печатать текст или продемонстрировать картинку. Интерактивная доска дает возможность перемещать объекты, менять их свойства (увеличивать, уменьшать, разворачивать). На доске мы имеем не просто изображение, мы можем его “оживить” и комментировать происходящий процесс.
Интерактивная доска SMARTboard — это большой сенсорный дисплей, сравнимый с экраном ноутбука или смартфона, работающий как часть системы, в которую также входит компьютер и встроенный в монитор или независимый проектор. Для полного использования возможностей интерактивной доски было разработано специальное программное обеспечение Smart Notebook, сочетающее в себе функции текстовых (Word) и графических (PowerPoint, Photoshop) программ. 
SMARTboard может одновременно выполнять функции: 
· доски 
· ноутбука 

· аудио- 

· и видеопроигрывателя 

Имея уже небольшой опыт работы с интерактивной доской во время прохождения учебно-педагогической практики в Кубинской общеобразовательной школе №1, мы, студенты-практиканты, определили для себя ее несомненные преимущества: 

· работа с доской в полной мере позволяет реализовать принцип наглядности; 

· яркие и привлекательные материалы коллекции воспитывают в детях эстетический вкус; 

· интерактивные возможности доски позволяют снять трудности в процессе монологического высказывания; 

· возможность вырезать и стирать объекты с экрана, копировать и вставлять их, отменять или возвращать действия придает учащимся больше уверенности: они знают, что всегда могут вернуться на шаг назад, что-то изменить или исправить. 

В этой связи использование функциональных возможностей интерактивной доски видится нам наиболее целесообразным в работе с грамматическим аспектом языка. Учащиеся имеют возможность моделировать грамматические конструкции, составлять предложения, менять порядок слов в предложении. Возможность анимации, перемещение объектов, изменение и выделение наиболее значимых элементов при помощи цвета, шрифта позволяют задействовать визуальные, аудиальные, а также кинестетические каналы усвоения информации, что особенно актуально для учащихся средних классов, для которых именно кинестетический способ восприятия информации является более эффективным.

Возможность игровых элементов на уроках с применением SMART-board делает уроки ярче, значительно повышает уровень мотивации учащихся, их заинтересованность в предмете.

Наш опыт показывает: такие уроки производят необычайно яркое впечатление на учащихся, новая информация усваивается значительно быстрее. Но самое главное: SMART-уроки вызывают восторг у всех возрастных групп школьников, позволяют создать творческую атмосферу на занятии.
Основные преимущества современных информационных технологий (наглядность, графическое изображение, анимация, обработка и хранение больших объемов информации, доступ к мировым информационным ресурсам) должны стать основой поддержки процесса образования.

При использовании интерактивной технологии учащийся становится полноправным участником учебного процесса, его опыт служит основным источником учебного познания. Педагог не даёт готовых знаний, но побуждает участников к самостоятельному поиску. По сравнению с традиционным обучением в интерактивном обучении меняется взаимодействие педагога и учащегося: активность педагога уступает место активности учащихся, а задачей педагога становится создание условий для их инициативы. Педагог отказывается от роли своеобразного фильтра, пропускающего через себя учебную информацию, и выполняет функцию помощника в работе, одного из источников информации.

Очевидно, что многократное наблюдение, анализ и воспроизведение устной и письменной речи с целью выработки вышеперечисленных языковых знаний, умений и навыков требует применения ТСО, по возможности наиболее современных и многофункциональных, примером которых может послужить интерактивная доска SMARTboard.

Таким образом, с помощью универсальной системы SMARTBoard возможны разработка и визуализация текстов и упражнений в разных режимах, демонстрация и анализ аудио- и видео- компонентов занятий, а также объектов, диаграмм, схем общелингвистической и специальной направленности, фронтальная и рукописная работа с ними в реальном времени, подключение к Интернету для показа и поиска информационных ресурсов в целях обучения разным видам чтения, письма, аудирования и говорения в соответствии с психологическими и педагогическими основами обучения иностранным языкам. Такой обширный функциональный набор системы SMARTBoard позволяет значительно интенсифицировать педагогический процесс, сэкономить время на этапах введения, повторения, закрепления, контроля усвоения учебного материала и обеспечить учащихся всеми, необходимыми для полноценной самостоятельной работы, информационными ресурсами в условиях обучения иностранному языку в общеобразовательной школе или в ВУЗе.
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